

总政治部部署开展

“中国梦·强军梦·我的梦”系列主题团日活动

本报讯(解青)总政治部日前下发《关于开展“中国梦·强军梦·我的梦”系列主题团日活动的意见》(以下简称《意见》),对在全军和武警部队团员青年中开展这项活动作出部署。

《意见》指出,开展“中国梦·强军梦·我的梦”系列主题团日活动,是贯彻习主席关于在广大青少年中深入开展“我的中国梦”主题教育实践活动重要指示的实际举措,是组织引导青年官兵牢记强军目标、坚定强军信念、献身强军实践的重要载体,对于培养符合“五个一定要”要求的高素质青年军人,凝聚起实现中国梦强军梦的强大青春能量,具有重要意义。

《意见》明确,要深入贯彻党的十八大

和十八届三中全会精神,坚决贯彻落实习主席系列重要讲话精神,围绕中国梦强军梦与当代青年官兵的历史使命,联系个人思想和岗位职责,联系部队担负的任务,联系团组织建设的实际,广泛开展“点亮梦想”——读书学习活动,“放飞梦想”——演讲竞赛活动,“托举梦想”——帮促互助活动,“追逐梦想”——岗位建功活动,引导青年官兵坚定在中国特色社会主义道路上实现中国梦的理想信念,强化为实现中国梦而奋斗的使命担当,激发投身军队建设、改革和军事斗争准备的高昂热情,在实现强军目标的生动实践中放飞青春梦想。

《意见》强调,活动要突出思想性,

始终站在理想信念这个制高点上,用真理说服人、用真情感染人、用真实打动人,切实把准思想脉搏,激发思想共鸣;要体现群众性,动员青年官兵人人登台、个个唱主角,充分运用青年味浓、时代感强的方法手段,增强活动的吸引力感召力;要注重实践性,与岗位职责、中心工作和各项任务融为一体,在推动工作、促进建设中显现成效。

《意见》要求,各级政治机关和共青团组织要高度重视,精心组织。旅团级单位政治机关和团委,是活动的主要组织者,要结合本单位实际,周密制定计划方案,采取团委统一组织与支部自主安排相结合,将活动与部队的日常工作、学习、

训练有机融合,鼓励党员干部积极参与,切实把活动的各个环节组织落实好。师级以上单位政治机关要加强分类指导、典型指导和舆论引导,并结合重要纪念日组织开展大团日活动,展示部队开展活动的丰硕成果和青年官兵投身强军实践的良好风貌。



本报军事部与总政治部团委青年局联合主办

谁能冲出“魔鬼训练营”

邓志 柳阳宽文并摄

近日,武警四川总队德阳市支队组织开展特战队员苗子选拔工作,广大官兵积极参与,一下掀起了支队的训练热潮。

支队特种作战分队是一支年轻的队伍,队员平均年龄只有20岁。当同龄人忙碌于求学、就业或者和恋人花前月下时,他们却在训练场上挥洒汗水,奋战在维稳处突第一线。

近年来,武警四川总队德阳市支队特种作战分队,圆满完成了“5·12”抗震救灾、奥运火炬展示安全保卫、“4·20”四川芦山地震救援,以及抗洪抢险、武装押解、武装追捕、城市武装巡逻等急难险重任务,分队连续5年被总队评为先进单位,连续14年被武警总部评为无事故案件工作先进单位,有两名官兵荣立一等功,10名官兵荣立二等功,分队多次受到上级表彰。

2013年11月25日,支队特种作战分队中部分老兵光荣退伍,为第一时间充实特种作战分队建制,补充新鲜“血液”,提高部队遂行任务能力,支队计划挑选部分新兵和士官补充进特战分队。

从今年1月8日起,通过“动员教育、个人申请、组织推荐、考核选拔、复查审批”的程序,支队对符合要求的200名战士,其中包含133名新兵和67名士官,开始进行集中选拔。

支队要求,报名队员身高必须在1.70米以上,具有高中以上文化程度,符合这些条件才有资格进入“海选”。“海选”阶段,主要进行负重武装越野、俯卧撑、引体向上、400米障碍、立定三级跳、空中旋转等课目考核,并针对智力反应与面对压力时的临场表现等方面进行测试,经过为期3天的资格审查和层层筛选,最终140名战士成功入围。

1月12日上午8时,100多名初选“获胜”的队员乘坐大巴车来到支队教导队,开始为期一个月的强化训练。据介绍,此次选拔,按照“优中选优、全程淘汰”的方法进行,建立特训规定和档案,实施扣分制度,每名队员设立基础分100分,分数扣完即被淘汰。

在教导队里,参训队员从早到晚,每天都有10个小时在进行各种课目的超强度训练。每天,队员们都要负重进行两次5公里奔袭,并要扛着百斤重的圆木,分别完成200次推举、200次下蹲和200次仰卧起坐,还要拖着10公斤重的轮胎反复练习百米冲刺。

此外,队员们还要进行400米障碍、攀登、索降、反恐战术、擒敌术、射击、狙击、侦察、排爆、解救人质、战场救护、野外生存、特种驾驶等高难度课目的训练。

特种作战分队队长赵震说:“这次选



上图:参训队员进行翻动重卡外轮胎课目训练。

左图:战士们开展俯卧撑训练。



拔既强调单兵专业技能,更注重复合型综合素质,包括队员的未来可塑性、个人心理素质等,经层层选拔,在岗位业务培训后合格的人,才能成为特种作战分队队员。”

进入“魔鬼训练营”没几天,队员们已经体会到特种训练的残酷性。因为训练强度太大,一些战士手抖得拿不稳筷子,只能用汤匙来吃饭。更刺激人的是,每天都有队员被淘汰出局。

但大家都咬牙坚持着。上士周露辉是直属大队第一中队班长,他说:“很多人好奇,我已经是上士了,为什么还要参加选拔呢?其实,道理很简单,当一天兵,就要尽一天的义务,不论自己服役年限长与短。”

“另外,参加反恐训练让我认识到了国内外严峻的形势,进一步坚定了自己永远做人民忠诚卫士的信念。训练中,有很多挑战自我极限的项目,这也使我的身体

和意志得到了锤炼。”他说。

在训练场上,队员们训练时的吼声此起彼伏。队员徐慷慨正在翻滚重卡外轮胎,汗水已经湿透了他的军装,他看上去已经筋疲力尽,翻滚轮胎时全身的肌肉似乎都在颤抖,队友们围在旁边不停地给他鼓劲儿,他终于完成了规定的任务。

徐慷慨是一名新兵,刚刚入伍6个月,他是看完《士兵突击》、《火蓝刀锋》和《我是特种兵》这三部电视剧后报名参军的,“没来部队前,我就期待能成为一名特战队员,如今有机会参加选拔,我很珍惜。”他说,“我知道特种部队很辛苦,还有一定危险性,可我不怕,身为一名武警战士,我有勇气面对任何挑战。”

特种作战分队队长赵震说,不管最终能不能被选上,对战士们而言,这都是一次很好的锻炼机会。经历一个月的魔鬼训练,我想他们会更加深刻的理解,什么是军人的荣誉、团结和责任,从这个意义上讲,他们都是胜利者。

强军先锋

姜玉坤 仲崇岭 石榴

“我太忙了,实在没空,过几天再说吧!”1月18日,笔者再次电话预约采访陆军第40集团军某机步旅旅长徐龙奎,又被婉拒,这已是第7次吃“闭门羹”。

得知旅长正在组织冬训,笔者决定,干脆背起背包与徐旅长同吃、同住、同训练一天,看看这个“大忙人”到底在忙些啥。

让官兵枕着“炸弹”睡觉

1月18日19时,笔者顶风冒雪赶到塞外一个白雪茫茫的山庄里,几经周折终于找到徐旅长的帐篷,可他没在屋里,据说出去检查工作了。

“徐旅长胆子特别大。”旅政治部主任张云飞说,4年前,他刚上任旅长第9天,就作出一个“惊人之举”——把弹药从十几公里外的弹药库搬进营区,存放在官兵宿舍楼里。

“这不等于让官兵枕着炸弹睡觉吗?”有人善意地提醒徐龙奎,“这太冒险,万一出事,可吃不了兜着走。”

徐龙奎的答复斩钉截铁:“军人手中有枪没弹,一旦有紧急情况怎么办?”随后,一箱又一箱用弹药箱搬进了新建的营房药室。

这还不算,为提高战备出动速度,他又对战备物资储备进行“大变革”,把平时储存在各个库房的指挥器材、战斗装具、生活保障3类14种个人物资全部班储

徐旅长的一天

化。

再把存放在旅机关的野战给养单元、野战食品、战救药材等19种运行物资下发连队,装箱打包实行连储化。从此,部队再搞战备拉动,出动时间大大缩短。

说话间,徐龙奎回来了。笔者一看表,23时49分,徐旅长一身疲惫,和笔者没唠几句便解声如雷。

第二天早上5时30分,笔者从床上爬起来发现徐龙奎早就起床了。通信员说,他不到5时就去检查冬训情况了。

“有你们这样练潜伏的吗?这是八路军糊弄共产党!”9时10分,笔者找到徐龙奎时,他正在一个山脊处对一名连队干部发火。

按照上级命令,该连在此潜伏,尽管附近的雪被风吹走了,地上裸露的全是黑土,这个连队的官兵还是人披着一个白床单在“潜伏”。徐龙奎越说越火:“这要是战场上,你们就是敌人的活靶子,一个也剩不下!”

听旅里官兵说,徐龙奎喜欢一句话:“军人就是一颗上膛的子弹,随时准备脱膛而出。”旅政委崔海旭告诉笔者,徐旅长与旅里普通士兵一样,每天脚蹬作战靴,身着迷彩服,他的战备背囊始终放在床头,携行物资一应俱全。每周他都会组织全旅官兵进行战备拉动训练,四年如一

日,雷打不动、风雨无阻。

让子弹从官兵头顶“嗖嗖”飞

12时31分,午饭时间已过一个小时,徐龙奎才去领了野战自热食品,笔者也领到一袋。

他熟练地取出配料和餐叉,然后用水壶向食品袋内注水。野战食品袋内的腊肉炒饭、鱼香肉丝、牛肉蛋卷很快变得热气腾腾、香味扑鼻。

徐龙奎一边吃一边对笔者说:“过去在野外就餐,怕生火暴露目标,只能吃方便面、凉咸菜。如今有了单兵自热食品,解决了大问题。”

不到3分钟,徐龙奎就狼吞虎咽地吃完了午饭,然后匆匆钻进“中军帐”。12时45分,一场难得一见的实兵实弹演练就开始了。

茫茫野战中,笔者在现场看到,当千余名官兵向前冲锋时,徐龙奎突然下令:“超越射击!”一时间,子弹、炮弹从官兵头顶“嗖嗖”飞过,炮弹扬起的土块都砸到了官兵身上。

旅作训科科长李长春介绍,类似“同一进程、同一轴线、兵火一体”的训法,仅去年一年,徐龙奎就组织部队搞了七八次。“这种打法,搞不好就会出现群死群伤!”看完演练,一位参加该旅冬训的军

事专家说,“不过,这样才更贴近实战!”徐龙奎听后哈哈一笑:“要提高部队的整体实战能力,不冒点风险哪行!”

15时许,随着一阵急促的爆炸声,红蓝对抗演练开始了。透过望远镜笔者盯着远处的坦克群,突然,一枚炮弹落在坦克群旁,一台战车被炸“趴窝”。

“是真炮弹啊!”笔者诧异地张大了嘴巴。

“别不假思索的乱说,他干的都是冒险活儿。”旅宣传科长董立鹏感叹,“徐旅长任职3年多,旅里消耗掉了6年的弹药和油料指标,官兵实兵实弹演练不下上百次。”

16时50分,演练结束。徐龙奎的讲评持续一个多小时,句句带刺,刀刀见血,讲的全是问题和不足,台下官兵个个坐针毡。

率领部队“死亡谷”里练“逃生”

17时45分,徐龙奎组织部队准备用刚刚配发的新装备进行“破冰泛水”训练。数吨重的步战车一台接一台驶上冰面,压得冰面裂纹四绽,笔者看得胆颤心惊,生怕重型新装备掉进冰河里。

“越难啃的‘硬骨头’,我们旅长越敢啃。”旅副参谋长李培君告诉笔者,徐旅长还干过比这更甚的事。

看法

房永智

在素有“东海前哨”之称的浙江省象山县石浦皇城沙滩上,一道护栏将海滩分割成两部分,一边是游人如织的度假区,一边是军舰游弋的海训场。这道护栏不仅没有让金色的沙滩变窄,反而使经济利益和国防需要同时得到满足,堪称军民融合式发展的典范。

另据解放军报报道,上海市把国防需求纳入交通基础设施建设规划,在港口建设中充分考虑军事需求,多个港口可以停靠大型军舰。目前,上海市正在加紧论证并准备颁布实施《关于深入推进上海军民融合式发展的意见》。

实际上,在基础设施建设中采取军民融合式发展模式,一些发达国家已施行多年。目前美国有23个“联合使用设施”(军用和商用航空联合设施、军用和通用航空联合设施),其中包括定期商用航班设施。希卡姆空军基地(位于夏威夷的檀香山国际机场)就是一个典型的例子。

美国在世界各地也有类似的军民两用设施。例如,日本的三泽空军基地就同时驻有美国陆海空三军人员,日本航空自卫队和日本国内商用航空公司。据说两国还在评估美国驻日本横田空军基地军民两用模式的可行性。

与外国相比,我国军民融合式发展还处于初级阶段,仍然存在诸多问题。

比如,一些省(区、市)为了争取国家投资,在当地已有军用机场,适当改造即可实现军民两用的情况下,依然坚持上马民用机场,结果造成绝大多数支线机场因航空运输需求少、自身运营无法支撑机场运行,而处于亏损状态。这样的重复建设,既导致资源闲置浪费,又干扰了军用飞机飞行,影响部队战备训练。

在一些军用和民用基础设施建设上,经济建设和国防建设“两张皮”的问题还没有得到很好解决,项目在规划论证和设计阶段就已经产生了不兼容现象,在设施投入使用后再进行相关改造更是造成人、财、物的极大浪费。

另外,我国军民通用标准体系还没有真正建设起来。由于军、民用标准的通用程度低,一些铁路、公路和港口码头等大型基础设施难以满足部队重型装备的运输、装卸需求。部分民用飞机、船舶和大型机械装备被部队征用后难以进行技术改造,也制约了军民融合式发展效率的提高。

究其原因,有的是因为国家层面总体战略规划不足,有的是因为地方政府难以抵抗经济利益的诱惑而放弃了国防建设需求,有的则是因为相关配套体制机制不够完善、法规标准不够健全,从而使国家基础设施建设在目前还难以真正实现军民融合、互利互惠。

党的十八大报告提出,“坚持走中国特色军民融合式发展路子,坚持富国和强军相统一,加强军民融合式发展战略规划、体制机制建设、法规建设”。习近平总书记还强调,要进一步做好军民融合式发展这篇大文章,坚持需求牵引、国家主导,努力形成基础设施和重要领域军民深度融合的发展格局。

推进基础设施建设军民融合式发展利国利民,但要做好这篇文章却不容易。

首先要建立统一的领导协调机构。我国目前的军民融合式发展管理体制,实行的是军队和地方两条线各自运行的机制。在军队,是由总部——军区——驻大中城市军以上机关和相关非作战部队三级机构牵头;在地方,是由国务院——省政府——市政府三级机构负责。

军民融合式发展作为一项长期的系统工程,涉及军地两大系统和多方利益关系。要实现经济建设效益和军事功能需求在同一项基础设施建设中平衡共生,就必须建立权威机构统筹协调。

目前,全国多个省(市)已经成立了军民融合式发展工作领导小组,有的还设立了军民结合专项资金,为实现军民“一体化”融合式发展迈出坚实的步伐。

其次是要统一军地思想认识。当前,在基础设施建设中考虑和赋予其军事功能,军地双方思想认识还存在偏差。军队担心各项设施建设质量是否可靠、建设内容是否会泄密、战时基础设施的保障是否稳定,地方政府则担心国防需求挤占经济利益、基础设施建设的主导权是否会被剥夺。

这就要求我们必须站在国家安全和发展战略全局的高度,统一军队和地方思想,让基础设施建设既要坚决服从国防需求,又要充分考虑经济利益,才能使经济建设和国防建设协调发展。

最后是统一建立基础设施建设军民兼容标准体系。为适应现代战争需求,我们必须高度重视基础设施建设中的标准体系统一问题,统筹制定完善国家标准、行业标准、企业标准和军用标准。军队和地方在制定具体技术标准时,凡涉及到基础设施建设方面,则既要考虑满足经济发展和百姓日常生活需要,也要考虑未来军事人员和武器装备作战行动需求。这既有利于充分发挥民用经济的兼容性,又可以节省国防项目建设和维护的费用。

此外,基础设施建设实现军民融合式发展,要加强法律法规建设,避免基础设施建设产生利益纠纷、需求矛盾和管理混乱。还要发挥技术专家的作用,合理论证国家重大基础设施的军事需求,科学化港口、机场、公路、仓储等设施所需要承担的军事功能指标,以此为据进行相关建设,真正实现有需求、不冗余的军民融合式发展。

完善的基础设施,不仅可以加速促进一个国家社会经济活动繁荣,也对其国防战略发展和军事综合实力的提高起着巨大的推动作用。但基础设施建设既不能一哄而上,处处设施皆要军民融合,也不能以偏概全,认为添个泊位、盖个机库就是军民融合。只有科学领导、认真研究,让经济建设和国防建设在国家基础设施发展规划、建设步骤、资源配置之间无缝衔接,才能够从初步融合迈向深度融合,切实走出一条有中国特色的军民融合之路。(作者单位:工程兵学院)

军情搜索

第85医院组成全军第17批援助赞比亚医疗队出征

1月21日,全军第17批援助赞比亚医疗队的11名官兵从上海出征,飞赴万里之外的非洲大陆,将在赞比亚三军总医院执行为期一年的医疗援助任务。

这批医疗队的队员全部来自南京军区第85医院。接受援外任务后,该院官兵踊跃报名,经过严格筛选,确定的10名军医都具有中高级职称,涉及心内科、肾内科、消化科、普外科、骨科、妇产科、放射科等10个专业,1名战士担任后勤保障工作。

据了解,这批队员中有4人参加过汶川大地震一线救援,两人参加过医疗援藏,全部参加过濒海联训、野外驻训等重大任务。在赞比亚工作期间,该医疗队将主要负责接诊门诊患者,处理住院患者,参加急诊和手术,带教当地医生。同时在使馆处的领导下,负责大使馆、中资公司和华人华侨医疗工作。

出征前,该院对队员们进行了15天的集中培训,学习援赞的相关知识、政策法规、医学英语、公共关系等等。全体队员表示要以这次援赞任务为契机,积累国际卫勤保障经验,展现好“中国形象”。(孙燕 刘健)